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РЕПЕТИТОРСТВО: ПРОБЛЕМИ ФУНКЦІОНУВАННЯ ТА 
ОСОБЛИВОСТІ РЕГУЛЮВАННЯ В УКРАЇНІ 

 

Освіта є основою інтелектуального, духовного, фізичного і культурного 

розвитку особистості, її успішної соціалізації, економічного добробуту, 

запорукою розвитку суспільства, об'єднання об'єднаного спільними цінностями 

і культурою. У системі прав людини право на освіту займає особливе місце. Це 

право входить в міжнародні стандарти прав людини, що знайшло своє 

відображення в ст. 53 Конституції України, згідно з якою кожна людина має 

право на освіту. Освітня діяльність законодавцем визначена як діяльність 

суб'єкта освітньої діяльності, спрямована на організацію, забезпечення та 

реалізацію освітнього процесу у формальній або неформальній освіті [1]. 

В сучасному глобалізованому світі зростає роль неформальної освіти, 

значним сегментом якої є ринок репетиторства. Під поняттям «репетиторство» 

найчастіше мається на увазі: підготовка дітей до школи, вступу до навчальних 

закладів, незалежного тестування, підвищення свого професійного рівня, 

набуття нових навичок тощо. 

Прийнято вважати, що репетиторство – це особиста справа тих, хто 

викладає, і тих, кому викладають. В даний час репетиторство здійснюється 

виключно на підставі домовленості, досягнутої між педагогом і замовником, що 

унеможливлює виключення того факту, що в процесі надання послуг 

репетитором може бути завдано збитків тим кого навчають, щодо завдання 

шкоди може бути як моральним (наприклад, несправдження очікувань 

замовника по підсумкової атестації), так і матеріальним (неналежне надання 

послуг), психологічним тощо. Батьки та учні абсолютно не захищені від 

надання послуг особами, звільненими з освітньої організації за негативними 



84 

 

мотивами, оскільки диплом у людини на руках, і педагогічний стаж він може 

підтвердити цілком офіційно [2, с.2]. Аргументуючи можливість нанесення 

матеріальної шкоди, слід зазначити, що іноді батьки фактично заганяють себе в 

бідність, користуючись послугами репетитора. Так, мінімальна заробітна плата 

в Україні становить 4723 грн. на місяць, а середня вартість індивідуального 

заняття становить 200 грн., які проходять мінімум один, а частіше два рази в 

тиждень. Окрім того репетитори можуть бути з декількох предметів, особливо 

під час підготовки до зовнішнього незалежного оцінювання. Тобто сума витрат 

на місяць складає 1600 грн. мінімум, якщо користуватися послугами репетитора 

тільки з одного предмету, якщо ж брат  два предмети, ця сума може 

дорівнювати 3200 грн. і більше. 

Підтвердженням того, що неофіційне (нелегалізоване) репетиторство завдає 

матеріальної шкоди замовникам послуг, свідчить і той факт, що батьки, які 

звернулися до репетитора – індивідуального підприємця, вправі повернути 

податковий відрахування, а у разі звернення до самоорганізованого репетитора 

такого права у батьків немає. Ще один важливий аспект репетиторства – це 

відносини між вчителем і учнем, з яким він займається додатково, в класі. В 

такому випадку, цьому учневі можуть завищувати оцінки, і дозволяти більше 

помилок ніж іншим. Також репетиторство призводить до зниження рівня 

самостійності у вивченні предмета і помилкового очікування батьків і самих 

учнів щодо можливостей і здібностей учнів. Уміння самостійного освоєння 

людьми пропонованого матеріалу є однією з основних складових успішного 

отримання і використання будь-яких знань [3, с.116]. 

Сьогодні у державі повною мірою відсутній механізм організаційно-

правового впливу на такий освітній сектор, як «репетиторство». Репетиторство, 

як сферу діяльності багатьох вчителів та викладачів, складно контролювати, 

більшість репетиторів свої доходи не декларують, а не задекларовані доходи ― 

це втрати бюджету. Якщо викладач-репетитор не є підприємцем, але постійно 

надає репетиторські послуги фізичним особам, то він зобов'язаний включити 

суму таких доходів до загального річного оподатковуваного доходу та подати 
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податкову декларацію за наслідками звітного податкового року, а також 

сплатити податок з таких доходів. Доходи від репетиторства відповідно до п. 

167.1 ст. 167 Податкового кодексу України оподатковуються податком на 

доходи фізичних осіб за ставкою 18 відсотків. Також із вказаних доходів 

утримують військовий збір за ставкою 1,5 відсотка [4]. 

Водночас аргументом на користь репетиторства деякі експерти відзначають 

те, що в класах багатьох міських шкіл занадто багато учнів, і навіть дуже 

досвідчений вчитель, не може приділити час кожному. Репетитор – це 

індивідуальні заняття з дитиною, тут вже враховується, наскільки дитина знає 

тему, як швидко вловлює суть, і на основі цього складається індивідуальна 

програма. Крім того до позитивних аспектів слід додати: 

− забезпечення зайнятості населення; 

− підвищення доходів населення; 

− підвищення середнього рівня освіти в навчальних закладах. Широкий 

розвиток ринку репетиторських послуг, значною мірою може стимулювати 

підвищення або підтримання високого рівня освіти в навчальних закладах; 

− підвищення ефективності навчання в початковій школі конкуренція між 

викладачами та, як наслідок, підвищення якості пропонованої послуги та 

зниження цін на цю послугу; 

− можливість індивідуального підходу до учнів, що породжує розробку 

нових методик викладання [3, с.120]. 

Оскільки в даний час відсутні стандарти щодо надання послуг 

репетиторами, цей вид діяльності в цілому вільний від вимог, регламентацій, 

стандартів і безумовно, від державного контролю. Вищевикладене дозволяє 

стверджувати, що діяльність з надання додаткових освітніх послуг 

(репетиторство) повинна підлягати обов'язковому ліцензуванню. Саме ліцензія 

є офіційним документом, який дозволяє фізичній або юридичній особі 

займатися тим чи іншим видом діяльності, споживачам дає можливість серед 

безлічі пропозицій обрати той, який надається на даному ринку цивілізовано. І 

саме наявність ліцензії в об'єкта зобов'язує державу здійснювати контрольно-
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наглядові функції щодо ліцензіата. Зважаючи на специфіку діяльності 

репетитора і споживачів послуг можна вважати абсолютно неприпустимим 

залишення без уваги з боку держави повної відсутності контрольно- наглядових 

повноважень стосовно розглянутої категорії. В цілях реалізації державних 

гарантій на охорону прав і законних інтересів у сфері освіти, на нашу думку, 

необхідно: 

− законодавчо закріпити поняття «репетитор»; 

− встановити, що діяльність репетиторів або підлягає ліцензуванню, або 

обов'язковій сертифікації; 

− створити типовий кодекс правил надання послуг репетиторами, 

передбачивши заборону на заняття такою діяльністю особами, звільненими з 

негативних мотивів; 

− зобов'язати засновників сайтів-посередників надавати свої послуги після 

перевірки автентичності документів, що підтверджують кваліфікацію 

репетиторів. 
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